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L’Hospitalovo pravidlo

L’Hospitalovo pravidlo

Věta: Bud’ x0 ∈ R∗. Necht’ je splněna jedna z podḿınek

limx→x0 f (x) = limx→x0 g(x) = 0,

limx→x0 |g(x)| =∞.

Existuje-li (vlastńı nebo nevlastńı) limx→x0

f ′(x)
g ′(x) , pak existuje také

limx→x0

f (x)
g(x) a plat́ı

lim
x→x0

f (x)

g(x)
= lim

x→x0

f ′(x)

g ′(x)
.

Poznámka: L’Hospitalovo pravidlo lze využ́ıt pro výpočet limit
z neurčitých výraz̊u

±∞
±∞

,
0

0
, ∞−∞, 0 · ∞, 00, ∞0, 1∞.
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Použit́ı L’Hospitalova pravidla

1 Limity typu
[
±∞
±∞

]
,
[

0
0

]
se řeš́ı L’Hospitalovým pravidlem p̌ŕımo,

p̌ričemž jej můžeme použ́ıt opakovaně.

2 Limity typu [∞−∞] se řeš́ı úpravou výrazu a p̌revodem na výše
uvedené typy, nap̌ŕıklad takto:

f (x)− g (x) =
1
1

f (x)

− 1
1

g(x)

=

1
g(x) −

1
f (x)

1
f (x)g(x)

=

[
0

0

]
3 Limity typu [0 · ∞] se řeš́ı úpravou

f (x) · g (x) =
f (x)

1
g(x)

=

[
0

0

]
.

4 Limity typu
[
00
]
,
[
∞0
]
, [1∞] se řeš́ı úpravou

f (x)g(x) = e lnf (x)g(x)

= eg(x)·ln f (x) =
[
e0·∞]

a následným výpočtem limity z výrazu g (x) · ln f (x), což vede na
p̌redchoźı p̌ŕıpad.
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Př́ıklady na použit́ı L’Hospitalova pravidla

Př́ıklad 1: Vypočtěte následuj́ıćı limity:

1. lim
x→2

x2−4
x2−x−2

2. lim
x→0

1−cos x
x ·sin x

3. lim
x→1

ln x
cos(π

2
x)

4. lim
x→0+

ln x
cotgx

5. lim
x→∞

ln x
x

Výsledky:
1.
[

4
3

]
, 2.

[
1
2

]
, 3.

[
− 2

π

]
, 4. [0] , 5. [0]
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Př́ıklady na použit́ı L’Hospitalova pravidla

Př́ıklad 1: Vypočtěte následuj́ıćı limity:

6. lim
x→0+

x3 · ln 1
x

7. lim
x→0+

x · e
1
x

8. lim
x→π

2
−

(1− sin x) · tgx

9. lim
x→0+

x · ln x

10. lim
x→1+

ln x · ln (x − 1)

Výsledky:
6. [0] , 7. [∞] , 8. [0] , 9. [0] , 10. [0]
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Př́ıklady na použit́ı L’Hospitalova pravidla

Př́ıklad 1: Vypočtěte následuj́ıćı limity:

11. lim
x→0

(cos 3x)
1
x2

12. lim
x→1+

x
1

1−x

13. lim
x→0+

(cotgx)
1

ln x

14. lim
x→0

(
sin x
x

) 1
x2

15. lim
x→1−

(
cos π

2 x
)ln x

Výsledky:

11.
[
e−

9
2

]
, 12.

[
1
e

]
, 13.

[
1
e

]
, 14.

[
e−

1
6

]
, 15. [1]
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Př́ıklady na použit́ı L’Hospitalova pravidla

Př́ıklad 1: Vypočtěte následuj́ıćı limity:

16. lim
x→1+

(
x

x−1 −
1

ln x

)
17. lim

x→0

(
1

x ·sin x −
1
x2

)
18. lim

x→0+

(
1
x −

1
sin x

)

Výsledky:
16.

[
1
2

]
, 17.

[
1
6

]
, 18. [0]
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